



聊城建立产业链长制实体化推进机制，持续提升制造业现代化水平。聊城经济技术开发区大力培育生物食品医药产业，全力建链、延链、补链、强链，带动产业实现全链条、集群式发展。图为聊城萌宠小镇。

聊城实施制造业强市战略，壮大产业规模、优化产业结构、提升产业能级

20条产业链挺起制造脊梁

□ 本报记者 胡磊
孙亚飞 薛良诚

聊城紧紧围绕省“十强”产业，聚焦20条重点产业链，大力实施“制造业强市”战略，建立产业链长制实体化推进机制，着力壮大产业规模、持续提升制造业现代化水平，为实现“六个新聊城”的奋斗目标提供强有力支撑。

今年上半年，聊城规上工业企业达到1557家，规上工业增加值同比增长7.5%，规下工业增加值同比增长4.8%。制造业增加值占GDP的比重27.3%，同比提高0.6个百分点。工业税收同比增长16.8%，占全部税收比重达45.6%，同比提高4.6个百分点。

穿珠成“链”，优化产业结构

8月5日，在山东阳平食品有限公司6000吨杂粮食品深加工项目生产车间，6条生产线马力全开。

该项目位于莘县鲁西中昊食品产业园，投资2.1亿元，提及投资莘县，山东阳平食品有限公司总经理任学正坦言：“莘县粮食、蔬菜资源丰富，可以为我们提供充足的原材料，有效降低生产成本。”

“阳平”品牌是山东老字号之一。目前，山东阳平食品有限公司已发展成为集胡辣汤料系列、谷物代餐粉、五谷养生粥等系列产品研发、生产、销售于一体的现代化食品企业，产品市场占有率居行业前列。

“莘县被誉为‘中国蔬菜第一县’，种植业强势发展的同时，也面临产业链两端薄弱问题。近年来，我们持续向‘微笑曲线’两端发力，全力推进农副食品高端加工，打造了集食品加工、研发、物流、电子商务于一体的鲁西中昊食品产业园。”聊城鲁西经济开发区党委书记、管委会主任刘德生介绍，鲁西中昊食品产业园区将依托自身独特的区位、资源优势，实现食品及相关产业的集聚发展，打造冀鲁豫地区功能齐全、产业特色鲜明、项目效益突出的生态型高端食品产业园区。

聊城是我省典型的农业大市，吸引了486家农副产品加工规上企业来投资建厂。此外，瞄准市场需求，聊城持续推进装备制造业向高端化、数字化、智能化转型，助力产业结构不断优化。

8月1日，在山东鲁晟精工机械有限公司的生产车间，公司总经理樊丙建告诉记者：“这批数控机床刚刚调试完，即将出口到俄罗斯、土耳其。”

鲁晟精工是省“专精特新”企业，瞪羚企业，公司在生产高端智能装备的同时，还获得了25项国家发明专利及8项实用新型专利，掌握多项行业尖端产品的核心技术。

“数字孪生技术是数字经济时代的新产物，简单来说，就是在一个设备或系统的基础上，创造一个数字版的‘克隆体’。”技术出身的樊丙建告诉记者，他们先后与中国科学院沈阳计算技术研究所、聊城大学等达成合作，依托本地轴承市场，重点研究数字孪生、智能刀柄技术在机械行业数字化车间、智能工厂转型升级及新旧动能转换工程上的应用。

(上接第一版)据统计，上半年，全市工业增加值占GDP的比重为27.3%，同比提高0.6个百分点。工业税收同比增长16.8%，高于全部税收11.7个百分点，占全部税收比重达45.6%，同比提高4.6个百分点。32个工业大类中，23个实现正增

分。在产业链“链主”山东冠洲股份有限公司的带动下，冠县已形成130余家钢材绿色智造及其上下游企业抱团发展的格局，形成了年综合生产加工能力达1600万吨的企业集群。

“冠洲是全县精品钢板产业的‘领头羊’，起到了表率引领作用。”冠县发展和改革局党组书记、局长呼庆国介绍，当前，冠县正积极引导中小企业围绕“链主”企业走高端化、专业化、差异化发展道路。

为进一步提升产业能级，聊城启动“链主”企业领航行动，培育核心竞争力、集成能力和带动作用强的“链主”企业。与此同时，发挥“链主”企业支撑引领作用，加强产业链上下游资源整合共享，带动中小企业“入链”发展，构建大中小企业优势充分发挥、紧密配套合作、竞相协同发展的良好产业生态。

“链长”巡链，畅通产业循环

“我们积极响应‘双碳’战略，加大节能减排力度，在全国碳排放权交易中，信发集团交易量已达到1407.6万吨，占全国总交易量的7.47%，交易额7.43亿元。”山东信发集团董事局主席张学信说。作为有色金属产业“链主”企业，信发集团先后投资300多亿元对全产业链进行升级改造：投资18亿元改造水冷机组为间冷机组，节水达到96%以上；投资14亿元建设9条煤炭铁路专用线，率先实现了“公转铁”。

近年来，信发集团持续走低碳引领、绿色发展循环经济模式，逐渐形成了“能源、有色、化工、建材”四大产业链条。“上下产业衔接，左右工序相连，企业在生产过程中产生的煤灰、煤渣、脱硫石膏等，都能成为下游企业所需的能源、原料，实现固废吃干榨尽、变废为宝，纸面石膏板、砌块、粉煤灰砖三种产品已通过国家绿色建材三星级认证。”张学信说。目前，信发集团通过发展循环经济，每年创造经济效益超百亿元。

聊城市茌平区发挥信发集团的资源优势，积极打造产业集聚新高地，转型升级新平台和经济增长新引擎，现已吸引上海友升铝业有限公司、山东骏程金属科技有限公司等199家企业相继落户。

“目前，在茌平区铝产业上游领域已逐渐完备，铝产业发展重点向铝精深加工领域延伸，已形成汽车交通用铝产业链、新型功能铝产品产业链等两条日趋完备的先进铝深加工产业链。”茌平区工业技改创新服务中心主任冯铁军说。

聊城将“链主”企业视为建设“制造业强市”的宝贵资源，全力抓好资源要素保障，支持其做稳做大做强，更好地发挥聚合带动效应。

走进山东冠洲股份有限公司的设计中心，一个按照1:800比例还原、制作的“冬奥会国家冰上项目训练中心”引人注目。“经过多年努力，我们最终攻克了彩涂板涂层方面的诸多‘卡脖子’难题。模型上使用的这款氟碳铝镁锰彩涂板，能确保70年不掉色。”山东冠洲股份有限公司副总经理宋章峰说，目前这项技术已经应用于冬奥会国家速滑馆“冰丝带”、北京大兴国际机场等重大工程。

精品钢板产业是冠县特色支柱产业，也是聊城黑色金属产业链的重要组成部分。

长，其中，装备制造、化工、医药、食品等重点行业分别增长18.8%、7.1%、46.0%、17.6%。

数据的背后，是活力迸发的“聊城制造”。上半年，聊城新增省级技术创新示范企业6家、质量标杆企业6家、技术创新

破了技术瓶颈。

企业是产业发展的核心主体，企业家是转型升级的第一驱动力。聊城积极营造尊重企业家、关心企业家、支持企业家的浓厚氛围，各产业链长不定期开展“巡链”活动，采取调度会、座谈会、协调会、现场调研、现场办公、专题活动等形式，调度牵头部门、配合单位和重点县(市、区)工作情况，了解掌握产业链发展现状，及时发现解决产业链发展的“断点”“堵点”，指导和推动产业链高质量发展。

“东阿县拥有丰富的阿胶资源及生物医药基础，为我们今后的发展提供了保障。”东阿辰康药业有限公司董事长蔡久庆告诉记者，目前，公司研发的阿胶肽、鱼鳞肽等五种产品已进入试生产阶段。

东阿辰康药业有限公司是聊城招引的生物医药企业，在项目建设过程中并不顺利。“当时，资金到位慢，拖慢了整个项目的建设进度。”蔡久庆说。在东阿县生物制药(阿胶+)产业链长、东阿县委副书记贾连勇帮助下，10家金融机构伸出了援助之手，为辰康药业提供了5000万元的建设资金。

深入推行链长制，关键要在抓落实上下功夫。聊城已建立产业链长制实体化推进机制，搭建起“1+4+12+7”工作架构

(1个产业链长制工作办公室，下设4个工作组、12个产业链长制工作推进组及7个要素保障组)，同时印发《2022年制造业产业链长制实施方案》，进一步明确“一名市级领导牵头、一个责任部门推进、一个工作方案落实、一套支持措施配套、一个‘链主’企业领航”的“五个一”工作机制，形成齐抓共管、协调推进的合力。

如今，各链长和牵头部门“一把手”发挥好牵头抓总作用，统筹推进招商引资、项目建设、人才引进、技术创新等事项，解决企业诉求。同时，加大督导工作力度，强化考核结果运用，确保链长制各项措施落到实处。

短评

存量优化，增量崛起

□ 本报记者 孙亚飞

制造业是立国之本、强国之基，是地方经济发展的“定盘星”。当前，聊城正处于转型升级、爬坡过坎的关键时期，要实现高质量跨越发展，就需要全力做好

“存量优化、增量崛起”两篇文章。

存量优化，需要有壮士断腕的决心。聊城坚持把新旧动能转换作为高质量发展的总牵引，突出先立后破、增存并举，坚定不移加快动能转换，产业结构正在加速蝶变。

“十三五”期间，聊城淘汰落后钢铁产能514万吨、焦化产能60万吨、电解铝产能53万吨，清理散乱污企业3300多家。

重整合行装、轻装上阵的聊城具备了加快向更高水平、更高质量发展迈进的诸多优势和条件。如何发挥好这些优势和条件，在百

项目36个、工业设计中心18家，新增省级“专精特新”中小企业120家、瞪羚企业9家，2家企业入选国家第三批重点“小巨人”企业。

“加快制造业强市建设、全面推进链长制，事关全市高质量发展全局。我们要

舸争流中跑出加速度？聊城给出的答案是强力推进制造业强市三年攻坚突破行动。

目标已明确，关键在落实。6月10日，聊城举行制造业强市三年攻坚突破行动暨产业链长制推进工作会议，动员全市上下进一步凝聚共识、提振信心。

担任各链长的市级领导“挂帅又出征”，带头开展“巡链”活动，打通产业链发展的“堵点”“难点”“断点”；懂企业、通产业、熟悉经济工作的优秀干部担任助企专员，为企业提供全方位的精准服务……党员干部的干劲铆足了，拼劲增强了，企业家们看到了投资聊城的大好前景。

上半年，聊城规上工业企业达到1557家，规上工业增加值同比增长7.5%，制造业技改投资增长44.8%，“四新”投资增长22.2%，高技术投资增长67.7%，均居全省前列。

聚焦制造业十大产业，在“短链”延长、“断链”连通、“细链”增粗、“无链”生有、“弱链”变强上攻坚突破，努力塑造制造业发展新优势，让“聊城制造”成为点亮“两河明珠”的新名片。”聊城市委书记李长萍如是说。

数读

聊城大力实施“制造业强市”战略，聚焦20条重点产业链，持续提升制造业现代化水平。

今年上半年，全市完成生产总值1373.37亿元，同比增长3.8%。

产业结构不断优化

今年上半年

“四新”投资同比增长22.2%，居全省第4位

高新技术产业投资同比增长67.7%，居全省第2位

新增规模以上高新技术企业86家、省级以上创新平台17家，2家企业获批省级技术创新项目36个、工业设计中心18家

工业经济稳中有进

今年上半年

●规上工业企业达到1557家，规上工业增加值同比增长7.5%，高于全省平均增速2.7个百分点，列全省第7位
●规下工业增加值同比增长4.8%，列全省第3位

工业税收同比增长16.8%，占全部税收比重达45.6%，同比提高4.6个百分点

制造业增加值占GDP的比重27.3%，同比提高0.6个百分点

32个工业大类中23个实现正增长
其中，装备制造、化工、医药、食品等重点行业分别增长18.8%、7.1%、46.0%、17.6%

□资料：薛良诚 孙亚飞 制图：于海员

党端看点

走在前 开新局
行进式主题采访活动

➤党报记者推荐榜 | 产销量世界第一，出口额逆势上扬……聊城这家橡胶企业如何突出重围？

➤党报记者推荐榜 | 大学生回村当起“棚二代”



□记者 孙亚飞 通讯员 许永飞 报道
冠星集团自动化纺织车间内，工作人员在检查设备运转情况。



□记者 孙亚飞 通讯员 杜银时 报道
时风集团机器人自动化焊接生产线，技术人员正巡检机器人焊接情况。